Mariusz Urbanski Woprowadzenie do logiki
klasyfikacja rozumowan

1. Sprawdz, czy nastepujace wnioskowania sa wnioskowaniami dedukcyjnymt:

(@) Jesli Jan nie bedzie systematycznie grat na loterii, to nie wygra. Jesli Jan bedzie systematycznie grat
na loterii, to musi znalez¢ dodatkowe zrédto dochoddw. Jesli Jan nie wygra na loterii, to musi znalez¢
dodatkowe zrédto dochodéw. A zatem Jan musi znalez¢ dodatkowe zrédto dochodow.

(b) Jezeli Jan uczy sie logiki, to jesli jego poglady sa wewnetrznie sprzeczne, to je zmieni. Jezeli Jan zmieni
poglady, to stract autorytet. Zatem, jezeli poglady Jana sa wewnetrznie sprzeczne, lecz Jan nie uczy sie
logiki, to nie straci autorytetu.

¢) Gdyby Nowak nie popart prezydenta, to stracitby stanowisko i stuzbowa Lancie. Gdyby za$ Nowak popart
yby popart prezy y q ¢ Ldyby pop
prezydenta, to stracitby autorytet. Jednak Nowak nie stracit Lancii i nie stracit autorytetu. Zatem Bdg
istnieje.

2. Przyjmijmy, ze w sylogizmie o przestankach postaci MaP i SiM oraz wniosku o postaci SiP przestanka
ogolnotwierdzaca oraz wniosek sq prawdziwe. Czy mozna na tej podstawie okresli¢ wartos¢ logiczng drugiej
przestanki?

3. Przyjmijmy, ze w sylogizmie o przestankach postaci MaP i SoM oraz wniosku o postaci SoP obie przestanki
sq prawdziwe. Czy mozna na tej podstawie okresli¢ wartos¢ logiczng wniosku?

4. Przyjmijmy, ze w sylogizmie o przestankach postaci MaP i SaM oraz wniosku o postaci SiP wniosek jest
fatszywy. Co mozna na tej podstawie powiedzie¢ o wartosci logicznej przestanek?

5. Przyjmijmy, ze w sylogizmie o przestankach postaci MaP i SiM oraz wniosku o postaci SiP przestanka
ogdlnotwierdzaca jest prawdziwa, zas wniosek jest fatszywy. Co mozna na tej podstawie powiedzie¢ o wartosci
logicznej drugiej przestanki?

6. Wykaz, ze nastepujace schematy nie sa niezawodnymi schematami wnioskowan:

SiP —=SaP SoP SaP
SaP SeP PoS PoS

7. Jakiego rodzaju wnioskowaniami sa ponizsze rozumowania?

(@) Skoro padat przed chwila deszcz, wiec ulica jest mokra.

(b) Zwykle, jesli pada deszcz, to ulica jest mokra. Ulica jest mokra, zatem niedawno padat deszcz.

(c) Swiatto w pokoju nagle zgasto, cho¢ nikt nie dotykat wytgcznika. Na pewno zaréwka sie przepalita.
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Jesli dzisiaj jest wtorek, to jutro bedzie sroda.

Pierwszy napotkany kruk jest czarny. Drugi napotkany kruk jest czarny. ... Osiemdziesiaty trzeci napotkany
kruk jest czarny. Z pewnoscig kazdy kruk jest czarny.

(f) Kazda Abra jest Kadabra a kazda Kadabra jest Memeng. Zatem z pewnoscig kazda Abra jest Memena.

(g) Ten kawatek zelaza pod wptywem ogrzania zwiekszyt swoja objetos¢. Tamten kawatek miedzi pod wptywem
ogrzewania zwiekszyt swojg objetos¢. Ten kawatek otowiu pod wptywem ogrzewania réwniez zwiekszyt
swojg objetoéé. Zelazo, miedz i otéw sg metalami. Zatem metale pod wptywem ogrzewania zwiekszajg
swoja objetosc.

(h) Swiatto ulega odbiciu, zatamaniu, interferencji oraz polaryzacji. Zatem $wiatto jest falg poprzeczna.

(i) Pierwszy mieszkaniec tej kamienicy jest rudy. Drugi mieszkaniec tej kamienicy jest rudy. ... Szesc¢dziesia-
ty czwarty mieszkaniec tej kamienicy jest rudy. Ale ta kamienica ma doktadnie szescédziesieciu czterech
mieszkancow. Zatem kazdy mieszkaniec tej kamienicy jest rudy.

(j) Poniewaz wszystko, co jest oznaczone liczba 13 przynosi nieszczescie, a Piotr zdaje egzamin 13-go, wiec
Piotr nie zda egzaminu.

(k) Bedzie dzis pogoda, bo jest rosa.



(1) Zygmunt to cztowiek uczciwy, na pewno nie da sie skusi¢ tapowka!
(m) Wieloryb jest ssakiem, a zatem nie jest ryba.
n) Ten biaty drobny proszek jest stodki, zatem to nie jest sol.
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Tepienie moli jest pozyteczne, poniewaz mole sg szkodnikami.

Poniewaz ceny wzrosty, wiec jesli podaz sie nie zmienita, to wzrdst popyt.
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(q) Pierwszy mieszkaniec tej kamienicy jest rudy. Drugi mieszkaniec tej kamienicy jest rudy. ... Szesédziesiaty

czwarty mieszkaniec tej kamienicy jest rudy. Zatem szescdziesiaty piaty mieszkaniec tej kamienicy tez jest
rudy.

(r) Basia i Stasia sg blizniaczkami. Basia ma sweterek w niebieskie prazki i Stasia ma sweterek w niebieskie
prazki. Basia ma z6tta, wetniang czapke i Stasia ma Zz6tta, wetniang czapke. Basia ma rekawiczki na
sznurkach i Stasia ma rekawiczki na sznurkach. Kunegunda zauwazyta wczoraj, ze Basia ma nowe buty z
brazowej skéry. Stasia z pewnoscig tez ma nowe buty z brazowej skory.
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